

**PROTOKÓŁ Nr IV/2015
z sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska
z dnia 17 marca 2015 r.**

O godz. 9⁰⁰ Przewodnicząca Rady Gminy Pani Zofia Rudkowska otworzyła obrady IV sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska w kadencji 2014-2018.

**PROTOKÓŁ Nr IV/2015
z sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska
z dnia 17 marca 2015 r.**

O godz. 9⁰⁰ Przewodnicząca Rady Gminy Pani Zofia Rudkowska otworzyła obrady IV sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska w kadencji 2014-2018.

Witając:

Wójta Gminy – Jana Chowańca

Sekretarza Gminy – Marię Hassinger

Skarbnika Gminy – Barbarę Biskup Nitkę

Zaproszonych gości :

Naczelnika Wydziału Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa Starostwa Powiatowego w Sanoku, Pana Wojciecha Skibę, oraz pracownika tegoż wydziału Pana Sebastiana Konia.

Panie i Panów radnych obecnych na sesji:

1. Maciej Batorski
2. Stanisław Białecki
3. Daniel Bilański
4. Zenon Bodnar
5. Ireneusz Bobyk
6. Ryszard Burzyński
7. Teresa Brzeżawska – Juszczyk
8. Stanisław Chabko
9. Tomasz Czapor
10. Grzegorz Jasiński
11. Anna Kuzicka – Maniawska
12. Janusz Nitka
13. Zofia Rudkowska
14. Jolanta Tomaszewska

Nieobecny Radny Pan Tomasz Wołoszyn.

Lista obecności stanowi **załącznik Nr 1** do niniejszego protokołu.

oraz sołtysów wsi :

1. Tyrawa Wołoska – Pana Krzysztofa Biłasa
2. Rakowa – Pana Tadeusza Chmiesta
3. Hołuczków – Pana Stanisława Piekare
4. Siemuszowa – Pana Stanisława Górniaka

Lista obecności stanowi **załącznik nr 2** do protokołu. *******Ad. 1/**

**Przewodnicząca na podstawie listy obecności stwierdziła, iż rada
jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał.**

Przedstawiono proponowany porządek obrad :

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Zatwierdzenie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji Rady Gminy.
4. Informacja Wójta o sprawach ważnych dla gminy, w tym z realizacji uchwał Rady Gminy.
5. Interpelacje i zapytania radnych.
6. Informacja w sprawie likwidacji barszczu Sosnowskiego na terenie gminy.

7. Podjęcie uchwał :

Protokoły z sesji

- 1) **w sprawie zmian w budżecie gminy Tyrawa Wołoska na 2015 rok,**
/projekt uchwały Nr IV/15/15/
- 2) **w sprawie zmiany w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Tyrawa Wołoska,** /projekt uchwały Nr IV/16/15
- 3) **w sprawie przekształcenia gimnazjum w Rakowej,**
/projekt uchwały nr IV/17/15/
- 4) **w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków na terenie Gminy Tyrawa Wołoska,**
/projekt uchwały Nr IV/18/15/,
- 5) **w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny na rzecz Skarbu Państwa - Nadleśnictwa Brzozów,** /projekt uchwały Nr IV/19/15/
- 6) **w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości,**
/projekt uchwały Nr IV/20/15/.
- 7) **w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2015,**
/projekt uchwały Nr IV/21/15/
- 8) **w sprawie wyrażenia / nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego,** /projekt uchwały Nr IV/22/15/
- 9) **w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich,**
/projekt uchwały Nr IV/23/15
- 10) **w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Tyrawa Wołoska na 2015 rok,** /projekt uchwały Nr IV/24/15/
- 11) **w sprawie reprezentowania gminy Tyrawa Wołoska w Związku Bieszczadzkich Gmin Pogranicza** /projekt uchwały nr IV/25/15/.

8. Dyskusja.

9. Wolne wnioski i zapytania.

10. Zakończenie obrad.

Ad. 2/ Przedstawiony proponowany porządek obrad sesji poddano pod głosowanie. Porządek obrad sesji przyjęto jednogłośnie przy 14 głosujących.

**Ad. 3/ Radny Pan Ryszard Burzyński zgłosił wniosek o nieczytanie protokołu z ostatniej sesji rady gminy.
Wniosek przyjęty 10 głosami za, przy 13 głosujących.**

Protokół z III sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska z dnia 29 stycznia 2015 r. do wglądu na sesji i w biurze rady.

Na sekretarza sesji powołano radnego Pana Stanisława Białeckiego.

Ad.4/ Wójt Gminy Pan Jan Chowaniec przedstawił informację o sprawach ważnych dla gminy, w tym z realizacji uchwał Rady Gminy:

- w sprawie budowy mostu w ciągu drogi krajowej Nr 28 Zator -Medyka w miejscowości Tyrawa Wołoska. W odpowiedzi na pismo Wójta, Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad w Rzeszowie poinformowała, iż posiada pełną wiedzę na temat stanu technicznego przedmiotowego mostu, dlatego obiekt został ujęty w programie działań na sieci drogowej. Jest decyzja o pozwoleniu na budowę, która stała się ostateczna w dniu 29.08.2014r.

Podczas przeglądu technicznego mostu w czerwcu 2014r. stwierdzono postępujące przemieszczenia, osiadanie i obrót przyczółka od strony Przemysła powiększające się uszkodzenia w obrębie dylatacji przy podporze - z prawej strony drogi. Powstała wyrwa w poboczu i deformacja na styku nawierzchni jezdni stanowiła zagrożenie dla bezpieczeństwa użytkowników drogi, dlatego na wniosek Oddziałowego Inspektora Mostowego wprowadzono ograniczenia polegające na wyłączeniu z eksploatacji pobocza oraz części jezdni o szerokości 2 m. /prawa strona/. Odcinek drogi w obrębie mostu oznakowano. Wprowadzone ograniczenia, oprócz eliminacji zagrożeń dla bezpieczeństwa użytkowników drogi, pozwolą również na zmniejszenie oddziaływań dynamicznych w wyniku obniżenia prędkości jazdy, co będzie mieć również wpływ na redukcję przyrostu uszkodzeń oraz bezpieczne użytkowanie obiektu do czasu jego przebudowy.

Protokoły z sesji

Protokoły z sesji

W ramach planowanej budowy wykonany będzie most jednoprzęsłowy o konstrukcji niosącej z betonu sprężonego. Szerokość całkowita mostu wyniesie 14,80 m w tym jezdnia -9,50 m i dwa chodniki po 2,65m.

Pismo Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad znak: O.RZ.D-4.051.11.15.ms.2015nia 5 lutego 2015r. stanowi **załącznik nr 3** do niniejszego protokołu.

Wójt Gminy kolejny raz wskazał na najtrudniejszy problem do rozwiązania - to jest sprawa oczyszczalni ścieków. Na gminie ciążyą kary administracyjne pieniężne i kolejne rozprawy obciążeniowe.

Wszystkie możliwe rozwiązania nie są do przyjęcia na obecny czas, gdyż nie zapewniają funkcjonalności oczyszczalni.

Zakład Usług Inżynierskich BIOEKO z Jarosławia przed podjęciem decyzji o likwidacji trzech oczyszczalni i skierowaniem ścieków z ich zlewni do dużej oczyszczalni proponuje :

- ustalenie mocy zainstalowanej we wszystkich oczyszczalniach
- wykonanie projektu wszystkich oczyszczalni z wymiarami komór i wyposażeniem
- zrobienie próby średniodobowej ścieków surowych ze wszystkich czterech oczyszczalni.
- wykonanie pomiaru tygodniowych ilości ścieków przy pomocy przepływomierza elektromagnetycznego,
- zdjęcie sterownika w dużej oczyszczalni
- przypisanie liczby mieszkańców do każdej oczyszczalni,
- uzyskanie informacji: czy oczyszczalnie znajdują się na terenie parków krajobrazowych, czy też z innych form przyrody.
- uzyskanie pozwoleń wodno - prawnych dla każdej oczyszczalni.

Z przedstawionych informacji wynika, żeby przystąpić do działań naprawczych trzeba znać rzeczywistą ilość i skład dopływających ścieków. W tym celu trzeba zainstalować przepływomierze i wykonać analizę jakości ścieków surowych.

W dniu 25 marca br. planowane jest spotkanie ze specjalistą z Uczelni z Krakowa, celem dokonania oceny stanu technicznego oczyszczalni na terenie gminy oraz określenia możliwości opracowania Studium oczyszczania gminy.

Wójt zwrócił się z prośbą o wzięcie udziału w spotkaniu wszystkich radnych. Kanalizacja gminy będzie trwała lata i małymi krokami będzie się kanalizować wszystkie wsie na terenie gminy.

Wiadomo jest, że trzeba schodzić z małych oczyszczalni, gdyż nie spełniają wymogów. W perspektywie czasu duża oczyszczalnia ma rację zabezpieczenia potrzeb w tym zakresie.

Odnośnie sportu i współpracy z młodzieżą: dokonano przeglądu stanu technicznego stadionu. Trzeba zakupić dwa słupki i trzy przęsła.

Po spotkaniu z młodzieżą ustalone jest, iż istniejący uczniowski klub sportowy jest chętny do działania. Są chętni do prowadzenia szkoleń.

Złożony został wniosek do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie na zakup 12 sztuk mundurów bojowych i 12 par rękawic dla OSP Rakowa i OSP Siemuszowa.

Wójt Gminy czyni starania o pomoc finansową, pozyskanie środków na zakończenie sali gimnastycznej.

Planowane jest spotkanie z Dyrektorem Biblioteki w Sanoku, celem zawarcia porozumienia w sprawie zakupu książek dla Biblioteki Gminnej w Tyrawie Wołoskiej.

Wójt Gminy przedstawił sprawę osuwisk i podmycia rzeki Tyrawka wzdłuż drogi powiatowej. Są zagrożenia w trzech miejscach, gdzie rzeka już dokonała szkód w drodze. tj. w Rakowej na granicy miejscowości, w górnej Rakowej gdzie będzie zabezpieczenie brzegu kamieniami oraz w Siemuszowej koło Leśniczówki. Radny Pan Stanisław Białecki wskazał jeszcze jedno zagrożenie naprzeciw Gimnazjum w Rakowej, jest to działka własności mienia gminnego gminy Tyrawa Wołoska.

Woda zabiera działkę, w następnej kolejności będzie droga.

Wójt Gminy zobowiązał się do złożenia pisma do Starostwa Powiatowego w Sanoku o podjęcie prac inwestycyjnych zabezpieczających drogę powiatową we wskazanych 4 miejscach wzdłuż brzegu Tyrawki.

Wójt złożył pismo do Regionalnego Zarządu Gospodarki w Krakowie w sprawie regulacji potoku Tyrawka i Boruskowiec we wskazanych lokalizacjach.

W odpowiedzi RZGGW poinformowano, że 2014 roku wykonano najpilniejsze prace na 8 odcinkach potoku Tyrawka. Zakres robót obejmował udrożnienie koryta, zasypy wyrw brzegowych oraz remont istniejących budowli.

Odnośnie wyrwy w drodze powiatowej poinformowano, iż na właścicielu drogi ciąży odpowiedzialność za zapewnienie bezpieczeństwa jego użytkowania i utrzymanie w należytym stanie technicznym.

Właściciel zagrożonego obiektu powinien zgodnie z prawem budowlanym podjąć działania zmierzające do jego zabezpieczenia niezależnie od działań RZZGW jako administratora cieku. Zarząd może uczestniczyć w kosztach zabezpieczeń na styku droga - potok, taka informacja została przesłana Wójtowi Gminy. Kserokopia pisma znak TW-p-631-1-1/15 z dnia 16 lutego 2015r. stanowi **załącznik Nr 4** do niniejszego protokołu.

Protokoły z sesji

W dniu 25 marca br. będzie rozstrzygnięcie ofert w sprawie utrzymania czystości w Gminie. W specyfikacji ujęto koszenie traw, również koszenie stadionu w Tyrawie Wołoskiej wywożenie śmieci. Wysłano zapytanie o cenę do 5 oferentów między innymi do Centrum Integracji Społecznej w Sanoku.

W budżecie jest zabezpieczone 17.000,- zł. to powinno wystarczyć na sprzątnięcie centrum, koszenie traw i sprzątanie śmieci.

Rozważa się zamontowanie koszy na śmieci przy chodnikach.

Firma, która wygra przetarg opróżniałaby kosze.

Ad.5/ Interpelacje i zapytania radnych.

Radny Pan Ryszard Burzyński :

Kiedy będzie łatanie dziur w drodze powiatowej w Rozpuciu ?

Odkryto się spotkanie Starosty Sanockiego i Nadleśnictwa Ustrzyki Dolne w sprawie dofinansowania remontu drogi w miejscowości Rozpucie.

Łatanie dziur na pewno będzie zrobione w m-cu kwietniu br.

Radna Pani Teresa Brzeżawska - Juszcak poinformowała o wyrwie w Hołuczkowie przy krzyżówce, po prawej stronie drogi konieczne trzeba zabezpieczyć. W drodze z Tyrawy Wołoskiej do Hołuczki po lewej stronie spływa woda na drogę zamarza i jest niebezpiecznie, może założenie korytek rozwiąże problem.

Radny Pan Grzegorz Jasiński :

Trzeba ograniczyć prędkość na drodze do Drewexu w Tyrawie Wołoskiej, obecnie jest 50 km na godzinę należy ograniczyć do 30 km na godzinę. Ciężkie samochody 40 tonowe rozjeżdżają drogę. Na istniejącym moście wprowadzić ruch wahadłowy.

Ad. 6/ Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa Starostwa Powiatowego w Sanoku, Pan Wojciech Skiba, oraz pracownik wydziału Pan Sebastian Koń przedstawili radzie gminy informację z realizacji projektu niszczenia barszczu Sosnowskiego.

Jedną z najgroźniejszych roślin inwazyjnych w Polsce groźnych dla ludzi i zwierząt, jest barszcz Sosnowskiego. W latach 90 były pierwsze sygnały o oparzeniach ludzi przez tę roślinę. Roślina zaczęła się w szybkim tempie rozprzestrzeniać, szczególnie wzdłuż cieków wodnych: rzek, potoków, dróg linii kolejowych na polach uprawnych, łąkach, nieużytkach oraz wśród zabudowań gospodarczych.

W 2013 roku Powiat Sanocki przystąpił do projektu pod nazwą „Program ochrony rodzimej flory powiatu sanockiego przed gatunkami inwazyjnymi oraz ograniczenia ich rozprzestrzeniania i wnikania w obręb Międzynarodowego Rezerwatu Biosfery Karpaty Wschodnie” realizowany jest w ramach wsparcia udzielonego przez Islandię, Liechtenstein i Norwegię. Całkowity koszt projektu 1 219 201,- zł.

Udział środków własnych 184.000 zł. program realizowany jest przez Powiat Sanocki przy współpracy Gmin: Besko, Bukowsko, Komańcza, Sanok Miasto Sanok, Tyrawa Wołoska, Zagórz, Zarszyn oraz Nadleśnictwa Komańcza i Stowarzyszenie Naukowo-Techniczne Inżynierów i Techników Rolnictwa Oddział w Rzeszowie. Udziały partnerów to kwota: po 15.000,- zł.

Projekt realizowany od kwietnia 2014 r. do marca 2016r.

Barszcz Sosnowskiego został sprowadzony do Polski w latach 70-tych XX w. jako pasza dla bydła, spaszana w postaci kiszzonek. Duża wydajność z ha, / 200-400 ton/przy małych nakładach miała zapewnić paszę dla zwierząt. Roślina nie spełniła oczekiwań i stała się uciążliwa dla środowiska. Wskazać należy, że w Polsce są idealne warunki klimatyczne i glebowe sprzyjające rozwojowi rośliny. Duże rozłożyste liście, dorasta do 4 metrów wysokości. Roślina wytwarza do 40.000 nasion, które wykazują zdolność kiełkowania do 4-5 lat. Bezpośredni kontakt z rośliną, przy współudziale słońca, powoduje ciężkie oparzenia skóry, rozległe, trudno gojące się rany, leczone kilka miesięcy, pozostawiają blizny, zasinienia. Przy upalnej pogodzie może wywołać poparzenia dróg oddechowych. Barszcz Sosnowskiego zwalczany jest różnymi metodami : chemicznie przez oprysk mechaniczny- ręczny, wstrzyknięcie preparatu do szyjki korzeniowej, koszenie mechaniczne lub ręczne.

Wybór zależy od miejsca wykonania zabiegu, wieku roślin, sąsiedztwa cieków wodnych, obszarów objętych ochroną.

Na terenie Gminy Tyrawa Wołoska wskazane są dwa skupiska występowania barszczu Sosnowskiego : w Rakowej powierzchnia ok. 0,80 - 1,00 ha i w Tyrawie Wołoskiej na serpentynach i przy drodze krajowej nr 28.

W dyskusji były pytania odnośnie skuteczności zwalczania tej rośliny.

Z wypowiedzi pracowników Starostwa wynikało, że przy zachowaniu terminów i doboru metody z zachowaniem kompleksowego niszczenia jest to skuteczne. Przy zastosowaniu dwóch metod :koszenia i chemicznie jest to okres 3 lat. Przy stosowaniu tylko koszenia potrzeba około 10 lat.

W Rakowej największe skupisko barszczu Sosnowskiego jest na działce prywatnej, której właściciel nie zgadza się na wejście

Protokoły z sesji

na jego działkę. Kontakt z nim jest trudny, gdyż nie mieszka na terenie gminy Tyrawa Wołoska.

Ponadto pytania dotyczyły metody zwalczania poprzez koszenie w fazie wzrostu. Najlepiej przyciąć szyjkę korzeniową 30 cm poniżej powierzchni

ziemi. Przy małych skupiskach roślin ta metoda jest skuteczna.

Samo koszenie przy ziemi nie da oczekiwanego wyniku, gdyż jest to roślina która może zakwitnąć dwa razy w roku. Kolejne pytania dotyczyły zasadności tych działań w tej sytuacji, gdyż w Rakowej zniszczono barszcz na powierzchni około 0,20 ha, a jest ok. 0,80 ha. Projekt będzie do marca 2016r. co dalej?

Prawdopodobnie będzie kolejny projekt realizujący dalsze działania w kierunku niszczenia tej rośliny. Prośba do radnych mogących mieć kontakt z właścicielem działki, by przekonać o konieczności wejścia w teren działki. Kolejne utrudnienie to zakaz koszenia traw w okresie gniazdowania ptaków do końca miesiąca sierpnia. Nie zachowanie terminu koszenia traw spowoduje utratę dopłat rolno-środowiskowych.

Przecięcie korzenia poniżej 30 cm od powierzchni gruntu jest jedyną polecaną i skuteczną metodą, którą można stosować przy zachowaniu wymaganych terminów.

Wójt Gminy poprosił Naczelnika Wydziału o edukację młodzieży w szkołach na ten temat, gdyż program się skończy a problem warto nagłośnić.

Ad./ Podjęcie uchwał :

3) w sprawie zmian w budżecie gminy Tyrawa Wołoska na 2015 rok,

/projekt uchwały Nr IV/15/15/

Skarbnik Gminy Pani Barbara Biskup Nitka odpowiedziała na pytania dot. projektu uchwały, w którym :

1. Zwiększa się plan dochodów budżetowych o kwotę : 33.652,00 zł.
2. Zwiększa się plan wydatków budżetowych o kwotę : 697.308,79 zł.
3. Zmniejsza się plan wydatków budżetowych o kwotę : 540.086,00 zł.
4. Zwiększa się deficyt budżetu gminy o kwotę: 123.570,79 zł.

Źródłem sfinansowania zwiększonego deficytu budżetu w kwocie :123.570,79 zł ustala się : wolne środki na rachunku bankowym.

W dyskusji były pytania w sprawie dodatku wyrównawczego dla nauczycieli przy obecnej ilości godzin ponadwymiarowych. Ostatecznie zawnioskowano, aby na sesje rady gminy były zapraszane osoby, których uchwały dotyczą.

Wójt Gminy zobowiązał się do zaproszenia dyrektorów szkół i szczegółowego przedstawienia na kolejnej sesji sprawy wykorzystania subwencji oświatowej w latach : 2013 i 2014.

Ponadto Wójt Gminy złożył dodatkowe wyjaśnienie w sprawie oddania do użytku sali gimnastycznej. Sala gimnastyczna będzie oddana bez wyposażenia, ponieważ wyposażenia nie ma w projekcie i w przedmiarze robót. Po wstępnym odbiorze sali gimnastycznej będzie montowane wyposażenie. Obecnie Wójt czyni starania o pozyskanie dodatkowych środków na zakończenie budowy sali gimnastycznej. Po konsultacjach w sprawie rozbudowy starej szkoły planowane jest sporządzenie projektu; na dobudowę drugiego piętra z przeznaczeniem na pomieszczenia biblioteki i pomieszczenia socjalne. Trzeba przebudować kotłownię. Są dwie kotłownie :jedna na salę gimnastyczną, druga na starą szkołę.

Problemem jest zabezpieczenie zbiornika przeciwpożarowego. Zabezpieczenie może być wewnętrzne i zewnętrzne. Dla zabezpieczenia wewnętrznego trzeba wybudować studnię, która zabezpieczy wodę do hydrantów.

Do zabezpieczenia zewnętrznego koniecznym jest wybudować zbiornik, którego koszt wynosi ok. 170.000,- zł.

Uchwałę Nr IV/15/15 podjęto jednogłośnie przy 14 głosujących i stanowi **załącznik Nr 5** do protokołu.

ad.2) w sprawie zmiany w wieloletniej prognozie finansowej Gminy

Tyrawa Wołoska, /projekt uchwały Nr IV/16/15

Zmiany wieloletniej prognozie finansowej dotyczą :

1. zmniejszenia dochodów bieżących roku 2015 o kwotę : 60.808,00 zł. do kwoty : 6.057.394,75 zł.
2. Zwiększa się wydatki bieżące roku 2015 o kwotę : 62.762,79 zł. do kwoty : 6.180.965,54 zł.

Uchwałę w sprawie zmiany w wieloletniej prognozie finansowej podjęto ; jednogłośnie przy 14 głosujących.

Uchwała Nr IV/16/15 stanowi **załącznik Nr 6** do protokołu.

*******ad.3) w sprawie przekształcenia gimnazjum w**

Rakowej,

W projekcie uchwały Nr IV/17/15/z dniem 31 sierpnia 2015r. **przekształca się „Gimnazjum w Rakowej”** z siedzibą w Rakowej Nr 50 na **„Gimnazjum w Tyrawie Wołoskiej”** z siedzibą w Tyrawie Wołoskiej 138. Uczniom Gimnazjum w Rakowej zapewnia się możliwość kontynuowania nauki w Gimnazjum w Tyrawie Wołoskiej.

Uchwała Nr IV/17/15 podjęta jednogłośnie przy 14 głosujących i stanowi **załącznik Nr 7** do niniejszego protokołu.

Protokoły z sesji

ad.4) w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków na terenie Gminy Tyrawa Wołoska, /projekt uchwały Nr IV/18/15/,

Wójt Gminy wnioskował o zatwierdzenie taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków na terenie Gminy Tyrawa Wołoska na podstawie kalkulacji dochodów i wydatków poniesionych na utrzymanie kanalizacji w roku ubiegłym.

	Dochody	Wydatki
Rok 2014	34.341,93	34.161,06

Prognoza na rok 2015

1. kalkulacja dla odbiorców indywidualnych

Dochody:

Woda (przy 4,30 zł netto za 1 m3)

4,30 zł x 3 m3 = 12,90 zł (za osobę)

12,90 + 8% = 13,93 zł

13,93 zł x 20 = 278,60 zł

278,60 zł x 12 m-cy = 3.343,20 zł (3.096,00 netto)

Ścieki (przy 4,70 zł netto za 1 m3)

4,70 zł x 3 m3 = 14,10 zł (za osobę)

14,10 zł + 8% = 15,23 zł

15,23 zł x 193 osób = 2.939,39 zł

2.939,39 zł x 12 m-cy = 35.272,68 zł (32.655,60 netto)

2. kalkulacja dla przedsiębiorstw

Dochody:

Woda (przy 4,30 zł netto za 1 m3)

4,30 zł x 6,90 m3 = 29,67 zł

29,67 zł + 8% = 32,04 zł

32,04 zł x 12 m-cy = 384,48 zł (356,04 netto)

Ścieki (przy 4,90 zł netto za 1 m3)

4,90 x 2,40 m3 = 11,76 zł

11,76 zł + 8 % = 12,70 zł

12,70 zł x 12 m-cy = 152,40 zł (141,12 netto)

RAZEM DOCHODY(netto) : 36.248,76 zł

RAZEM WYDATKI (netto) : 36.210,72 zł (przy ok. 6 % wzroście kosztów)

Wobec tego projekcie uchwały :

zatwierdza się taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę w wysokości:

4,30 zł za 1 m³ dla wszystkich odbiorców na terenie Gminy Tyrawa Wołoska.

Zatwierdza się taryfy za zbiorowe odprowadzenie ścieków do oczyszczalni ścieków w miejscowości Tyrawa Wołoska i Hołuczków na terenie Gminy Tyrawa Wołoska w następujących wysokościach:

1) **4,70 zł za 1 m³** ścieków z gospodarstw domowych,

2) **4,90 zł za 1 m³** ścieków od pozostałych odbiorców.

Wskazane ceny są cenami płaconymi netto przez odbiorców, do których zostanie naliczony podatek VAT wg aktualnie obowiązującej wysokości /8%/

Radni poprzednich kadencji wnioskowali, by w każdym roku ustalać stawki, które będą zabezpieczały koszty za wodę i ścieki, co powoduje wzrost stawek opłat.

Sytuacja na oczyszczalniach i wzrost ceny energii zmusza do podniesienia stawki za wodę i ścieki. Radny Pan Maciej Batorski monitorował o niezadowoleniu mieszkańców z zaistniałej sytuacji, gdyż ponoszą wysokie koszty za ścieki / rocznie 4 osobowa rodzina ponosi koszty w wysokości około 1000,- zł./ kanalizacja nie funkcjonuje jak należy: studzienki się zatykają i następuje cofnięcie ścieków.

Przewodnicząca RG potwierdziła, iż w 2014r. na 1 osobę opłaty za wodę wynosiły :159,48 zł. W 2015r. opłata wyniesie :167,04 za osobę - wzrost :7,56 zł.

Natomiast ścieki w 2014r. w wysokości : 174,96 zł. od 1 osoby.
1 osobę.

W 2015r. :182.88 zł. wzrost o kwotę 7,92 zł. za

Uchwałę nr IV/18/15 w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków na terenie Gminy Tyrawa Wołoska, podjęto przy 11 głosach –za, przeciw - 3 głosy, przy 14 głosujących i stanowi **załącznik nr 8** do protokołu.

ad.5) w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny na rzecz Skarbu Państwa - Nadleśnictwa Brzozów, /projekt uchwały Nr IV/19/15/

Darowizna na rzecz Skarbu Państwa dotyczy działki nr 28 o pow. 0,02 ha położonej w Woli Krecowskiej w celu umożliwienia Nadleśnictwu Brzozów poszerzenia i urządzenia istniejącej drogi leśnej prowadzącej do planowanego składu drewna.

Radny Pan Stanisław Chabko był zdecydowanie przeciwny przekazaniu działki jako darowizny dla Nadleśnictwa Brzozów.

Uchwała Nr IV/19/15 podjęto 10 głosami –za, przeciw -1 głos, 3 wstrzymujących się, przy 14 głosujących i stanowi **załącznik Nr 9** do protokołu.

ad.6) w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości,
/projekt uchwały Nr IV/20/15/.

W przedstawionym projekcie uchwały wyraża się zgodę na zbycie nieruchomości ;

- 1. działki oznaczonej numerem 600/2 o powierzchni 0,1193 ha położonej w miejscowości Tyrawa Wołoska;**
- 2. działki oznaczonej numerem 600/1 o powierzchni 0,1424 ha położonej w miejscowości Tyrawa Wołoska;**
- 3. działki oznaczonej numerem 305/2 o powierzchni 0,0129 ha położonej w miejscowości Tyrawa Wołoska;**
- 4. działki oznaczonej numerem 600/5 o powierzchni 0,0739 ha położonej w miejscowości Tyrawa Wołoska.**

Radni w dyskusji pytali o formę sprzedaży i o obwarowania sprzedaży.

Wójt gminy wyjaśnił, Gmina Tyrawa Wołoska nie posiada Planu Zagospodarowania Przestrzennego. Rada Gminy poprzedniej kadencji podjęła uchwałę o sprzedaży tych działek na cele handlowe. Działki są zabudowane budynkiem agronomówki i jest oczyszczalnia ścieków, którą trzeba przenieść w inne miejsce. Zbycie działek nastąpi w formie nieograniczonego przetargu pisemnego.

Uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości podjęto jednogłośnie przy 14 głosujących i stanowi **załącznik nr 10** do niniejszego protokołu.

ad.7) w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2015,
/projekt uchwały Nr IV/21/15/

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Tyrawie Wołoskiej Pani Krystyna Kuzicka przedstawiła diagnozę środowiska lokalnego w zakresie uzależniania od alkoholu.

Gmina Tyrawa Wołoska liczy 2019 mieszkańców w tym 1521osób powyżej 18 lat. Funkcjonują dwie szkoły, w których uczą się 257 uczniów.

Na podstawie danych uzyskanych z Policji należy stwierdzić, iż w porównaniu do lat ubiegłych problem alkoholizmu na terenie naszej gminy nie pogłębia się a kształtuje się na poziomie lat poprzednich, dotyczy wciąż tej samej grupy osób. Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych ukierunkowano na działania profilaktyczne zwłaszcza wśród dzieci i młodzieży.

Na realizację wskazanego programu planuje się środki w wysokości 15.000,- zł.

Zagrożenia sprzyjające szerzeniu się zjawiska alkoholizowania się i przemocy tkwią w środowisku i wynikają w dużej mierze z następujących czynników:

- wzrost bezrobocia,
- brak umiejętności radzenia sobie ze stresem,
- brak perspektyw życiowych dla młodego pokolenia,
- brak motywacji do przezwyciężenia trudności spowodowany frustracją zwłaszcza młodego pokolenia,
- brak alternatywnych form spędzania czasu wolnego przez dzieci i młodzież .Program adresowany jest do wszystkich mieszkańców gminy Tyrawa Wołoska a w szczególności do:
 - dzieci i młodzieży,
 - rodzin, w których występuje alkoholizm,
 - rodzin, w których występuje przemoc,
 - placówek i instytucji tworzących system interwencji i przeciwdziałania

Protokoły z sesji

przemocy.

Programem objęci są także przedsiębiorcy i sprzedawcy nie będący mieszkańcami gminy.

Podstawa prawna Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi z dnia 26 października 1982 roku /Dz.U.2002 r nr 147 poz.1231/,

Narodowy Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Rekomendacje Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie /Dz. U. z 2005 roku Nr 180 poz.1491 ze zmianami Dz.

U z 2010 roku Nr 28 poz.146, Nr 125 poz.842/

Program będzie realizowany przez Gminną Komisję Rozwiązywania

Problemów Alkoholowych w Tyrawie Wołoskiej przy współudziale:

- Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej,
- Punktu Konsultacyjnego,
- Zespołu Interdyscyplinarnego,
- Policji,
- Szkół,
- Ośrodek Interwencji Kryzysowej SOS w Lesku.
- Poradnictwo prawne w kwestii uzależnień prowadzone przez Radcę Prawnego w Urzędzie Miasta Sanoka.

Uchwałę nr IV/21/15 podjęto jednogłośnie przy 14 głosujących i stanowi **załącznik nr 11** do protokołu. *****

ad.8) w sprawie wyrażenia / nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie

funduszu sołectkiego, /projekt uchwały Nr IV/22/15/

Do dnia 31 marca roku poprzedzającego rok budżetowy Rada Gminy rozstrzyga o wyodrębnieniu funduszu sołectkiego. Środki wyodrębnionego funduszu służą poprawie życia mieszkańców i są zgodne ze strategią rozwoju gminy.

Wysokość środków przypadających na sołectwo zależy od liczby mieszkańców zamieszkałych w danym sołectwie wg. stanu na 30 czerwca poprzedzający rok budżetowy. Wysokość funduszu liczona jest na podstawie liczby ludności danego sołectwa w gminie Tyrawa Wołoska wg. prognozy wynosi :

1. Tyrawa Wołoska - 28.000,- zł.
2. Hołuczków - 11.500,- zł.
3. Rakowa - 14.700,- zł.
4. Rozpucie - 19.100,- zł.
5. Siemuszowa 12.100,- zł.

Razem: 85.400,- zł.

W dyskusji rada była zgodna, by nie rozdrabniać tych środków, gdyż są to małe kwoty i korzystniej je wykorzystać jako wkład własny do wniosków realizowanych w całej gminie.

W związku z koniecznością dokończenia inwestycji „Budowa sali gimnastycznej wraz z łącznikiem przy Szkole Podstawowej w Tyrawie Wołoskiej” oraz przewidywanymi spłatami zaciągniętych na ten cel kredytów proponuje się niewyodrębnianie funduszu sołectkiego.

Za zgodą Przewodniczącej Rady Gminy z sali obrad wyszła Radna Pani Anna Kuzicka- Maniawska.

Uchwałę Nr IV/22/15 w sprawie nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołectkiego, podjęto: za - 11 głosów, przeciw - nie było, 2 wstrzymujących się - przy 13 głosujących i stanowi **załącznik 12 do protokołu**.

ad. 9) w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołectkich,

/projekt uchwały Nr IV/23/15

Wiceprzewodniczący Pan Maciej Batorski przedstawił kolejną uchwałę, w której zarządza się wybory sołtysów i członków rad sołectkich w sołectwach Gminy Tyrawa Wołoska na kadencję 2015-2019.

Wybory należy przeprowadzić w terminie do 31 marca 2015r.

Szczegółowy terminarz wyborów określi Wójt Gminy Tyrawa Wołoska.

W związku z upływem kadencji rady gminy, upływa też kadencja sołtysów i rad sołectkich. Zgodnie z art.36 ustawy o samorządzie gminnym sołtys oraz członkowie rady sołectkiej wybierani w głosowaniu tajnym, bezpośrednim, spośród nieograniczonej liczby kandydatów, przez stałych mieszkańców sołectwa uprawnionych do głosowania, stąd też wynika konieczność przeprowadzenia zebrań wiejskich do wyboru w/w organów sołectwa.

Uchwałę w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołectkich podjęto jednogłośnie przy 13 głosujących.

Uchwała nr IV/23/15 stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

ad.10) w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy

Tyrawa Wołoska na 2015 rok, /projekt uchwały Nr IV/24/15/

Zgodnie z art. 18 ust.1 ustawy o samorządzie gminnym rada gminy kontroluje działalność Wójta Gminy, gminnych jednostek organizacyjnych oraz jednostek pomocniczych. W tym celu powołuje komisję rewizyjną. Natomiast zgodnie z art. 18a ust.4 i

Protokoły z sesji

Protokoły z sesji

art.21 ust.3w/w ustawy komisja wykonuje zadania zlecone gminie przez radę gminy w zakresie kontroli, w tym celu przedkłada jej plan pracy oraz sprawozdanie z działalności.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Tyrawa Wołoska Pan Grzegorz Jasiński przedstawił protokół z posiedzenia komisji w sprawie opracowania planu pracy komisji na 2015 rok.

Kserokopia protokołu Nr 2/2015 z dnia 5 marca 2015r. stanowi **załącznik Nr 14** do protokołu.

Pan Maciej Batorski przedstawił projekt uchwały, w którym zatwierdza się Plan pracy komisji Rewizyjnej Rady Gminy Tyrawa Wołoska. na 2015rok.

Uchwałę nr IV/24/15 podjęto jednogłośnie przy 13 głosujących i stanowi **załącznik Nr 15** do niniejszego protokołu.

ad.11) w sprawie reprezentowania gminy Tyrawa Wołoska w Związku

Bieszczadzkich Gmin Pogranicza /projekt uchwały nr IV/25/15/.

Gmina Tyrawa Wołoska w 2009 roku przystąpiła do Związku Bieszczadzkich Gmin Pogranicza. Do głównych zadań związku należy podejmowanie i realizacja przedsięwzięć w zakresie rozwoju terenu Bieszczadów, współpraca z instytucjami i organizacjami działającymi na rzecz ochrony przyrody, współpraca z krajami sąsiadującymi.

Głównymi organami związku są zgromadzenie i zarząd. W związku z zakończeniem kadencji rad w 2014r. oraz zmianami w reprezentacji zgromadzenia konieczne jest desygnowanie zgodnie z art. 70 ustawy o samorządzie gminnym i § 10 statutu związku nowych osób do składu zgromadzenia, które będą w nim reprezentować Gminę Tyrawa Wołoska.

Pan Maciej Batorski przedstawił projekt uchwały w którym wyznacza się do Zgromadzenia Związku Bieszczadzkich Gmin Pogranicza przedstawicieli Rady w osobach :

1. Ireneusza Bobyka – zam. Hołuczaków
2. Ryszarda Burzyńskiego – zam. Rozpucie

Wójtowie Gmin reprezentują gminy w zgromadzeniu Bieszczadzkich Gmin Pogranicza z mocy Statutu.

Uchwałę Nr IV/25/15 podjęto jednogłośnie przy 13 głosujących i stanowi **załącznik nr 16** do niniejszego protokołu.

Ad.8/ Dyskusja.

Sekretarz gminy przypomniała radnym o obowiązku złożenia oświadczeń majątkowych w terminie do 30 kwietnia 2015r. wg. stanu na dzień 31 grudnia 2014r.

W kolejnej sprawie poinformowała o terminach wyborów sołtysów:

W dniu 22 marca 2015r. w miejscowościach :

Rakowa, Siemuszowa i Hołuczaków

W dniu 29 marca 2015 r. w miejscowościach : **Tyrawa Wołoska i Rozpucie.**

Wybory prezydenckie planowane są na dzień 10 maja 2015r.

Druga tura wyborów planowana na dzień 24 maja br.

Ponadto na dzień 31 maja 2015r. planowane są wybory do Izb Rolniczych.

Tematem dyskusji była sprawa rowów przy drogach. Woda spływa ze skarp na drogę. W zimie powoduje gołoledź. Woda ze skarp spływa do rowów przy drodze powiatowej.

Ad.9/ Wolne wnioski i zapytania:

Radna pani Teresa Brzeżawska - Juszcak zgłosiła potrzebę zdyscyplinowania radnych w czasie trwania sesji, szczególnie potrzebę wyciszania telefonów komórkowych oraz obecności radnych na sali podczas głosowania.

Wójt Gminy pytał radę o przyzwolenie w sprawie zlecenia wycinki drzew na

terenie gminy. Wójt proponował zlecić wycinkę drzew firmie, która ma uprawnienia i stosowny sprzęt.

Odnosnie azbestu : Gmina ma obowiązek opracowania programu usuwania azbestu. Była opracowana baza azbestowa. W 2013 roku zinwentaryzowano wszystkie budynki kryte eternitem. Program jest obszerny, wobec tego Wójt Gminy proponował przesłać program usuwania azbestu na płytkach dla każdego radnego. Urząd Gminy posiada pozytywne opinie wymagalnych instytucji na usuwanie azbestu. Jest opracowany Krajowy Program Usuwania Azbestu w którym do 2030 roku w Polsce nie będzie azbestu. Gmina ma obowiązek opracować gminny program.

W zamierzeniach jest wystąpienie do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska o dofinansowanie odbioru zdjętego eternitu.

Właściciele budynku winni zdjąć eternit złożyć, zafoliować i składać wnioski o dofinansowanie odbioru eternitu, albo zlecić zdjęcie eternitu firmie.

Kolejna sprawa to opracowanie programu gospodarki energetycznej w gminie Tyrawa Wołoska. Ustalono, iż programy zostaną przesłane radnym na płytce.

Radny Pan Chabko wnioskował aby zrobić rów przy drodze na cmentarz i parking przy Kościele w Tyrawie Wołoskiej. Ponadto pytał kto ustawił pomnik kamień na placu przy budynku urzędu gminy.

Protokoły z sesji

Protokoły z sesji

Radny Pan Grzegorz Jasiński wyjaśnił, iż z inicjatywy Prezydenta RP dla upamiętnienia odzyskania wolności, aby w każdej gminie posadzić „Dąb Wolności”. Partnerami byli Związek OSP i Lasy Państwowe. Równocześnie Pan Jasiński wyjaśnił radzie, iż Zarząd OSP nie podlega Wójtowi Gminy. Mając na uwadze fakt, iż po latach dąb się rozrośnie, oraz porę roku, /ponieważ był to listopad 2014r/. wskazano to miejsce.

Wójt Gminy wyjaśnił, iż parking przy kościele jest własnością Parafii.

*******Ad.10/ O godzinie 14¹⁰ Przewodnicząca Rady Gminy Pani Zofia Rudkowska zamknęła obrady IV sesji Rady Gminy Tyrawa Wołoska, dziękując obecnym za udział.-**

Protokołowała :

Maria Hydzik

inspektor

Podmiot publikujący Tyrawa Wołoska

Wytworzył 2015-03-17

Publikujący -